



2002

Январь, 30

Утвержден новый перечень Диссертационных советов. (Единый реестр ученых степеней и ученых званий и «Положение о порядке присуждения ученых степеней»). На историческом факультете начинают работать 6 диссертационных советов.

Январь

На научно-практической конференции музейных работников Москвы и Подмосковья «Ленинские чтения. Новое в исследованиях истории России первой четверти XX в.» (Горки Ленинские) доцент Ю.Я. Терещенко выступил с докладом «НЭП — рыночные реформы централизованной экономики».

На Международной конференции «Германия и немцы глазами нового поколения российских историков» (Москва) с докладами выступили: А.Ю. Ватлин «Состояние отечественной германистики», Т.Ю. Тимофеева «Семейная жизнь в Германии и Москве в 30-е годы: опыт интервью».



Январь—март

Доцент М.В. Дмитриев прочитал в Центрально-Европейском университете (Будапешт, Венгрия) цикл лекций по истории России, Украины, Белоруссии и Польши в XVI—XVIII вв. Цикл повторен в 2003—2008 годах.

Февраль, 2

Проведена Международная научная конференция «Югославянская история в Новое и Новейшее время», посвященная 80-летию профессора В.Г. Карасева. Организована кафедрой истории южных и западных славян и Институтом славяноведения РАН.

Февраль, 8—9

На историческом факультете проведена II конференция молодых ученых «Война и мир в Средние века и раннее Новое время (Западная Европа и Византия)», организованная кафедрой истории Средних веков. Организатор — доцент А.А. Талызина, которая выступила с докладом «“Тайная перманентная война”: к вопросу о венецианско-генуэзских взаимоотношениях в начале XV в.».

Февраль, 19

На Всероссийском совещании заведующих кафедрами отечественной истории «Концептуальные проблемы преподавания новейшей отечественной истории» (Москва, ИВИ РАН) профессор С.П. Карпов выступил с докладом «Университетский учебник по всеобщей истории: итоги и перспективы».

Февраль, 24—26

На Международной конференции «СССР и Франция в Европе во время Второй мировой войны» (Москва) профессор В.П. Смирнов выступил с докладом «Нападение Германии на Советский Союз и французское общественное мнение».

Профессор Л.С. Леонова выступила с докладом «В.И. Вернадский о культурной общности народов России и Украины» на конференции в г. Симферополе (Крым).

Февраль, 27

В рамках Академического лектория состоялась лекция академика РАН В.В. Алексеева (директор Института истории и археологии РАН, Екатеринбург) «Судьба России в XX веке».

Март, 1

В «Горбачев-фонде» (Москва) доцент А.С. Барсенков выступил с докладом «Десятилетие российских реформ: итоги и перспективы»

Март, 4

Состоялась встреча студентов исторического факультета МГУ с деканом факультета С.П. Карповым. Обсуждались проблемы исторического образования, исторической науки и всех волнующих студентов вопросов.

Март, 22

На историческом факультете состоялась научная конференция «Роль информации в формировании и развитии социума в историческом прошлом» (организаторы — исторический факультет и институт всеобщей истории РАН).

Доклад заместителя декана по научной работе профессора Л.С. Леоновой на заседании Ученого Совета исторического факультета о подготовке факультета к празднованию юбилея Московского университета.

Март

На Международной конференции «Новое поколение учебников», организованной Советом Европы, (Ярославль), на пленарном заседании доцент Ю.А. Щетинов выступил с докладом «Методологические и методические подходы к написанию нового поколения учебников для школы».

Доцент Р.М. Шукуров выступил с курсом лекций «Исламоведение» на Факультете музееведения Болонского университета (Равенна, Италия).

Апрель, 15—20

На X Всероссийской нумизматической конференции (Псков) доцент А.В. Стрелков выступил с докладом «К вопросу об уточнении времени принятия решения об эмиссии афинских золотых монет конца V в. до н. э.»

Апрель, 19

На заседании Ученого Совета исторического факультета принято решение об открытии на историческом факультете с 2002—2003 уч. г. дополнительной образовательной программы «Историко-культурный туризм»; утверждено Положение о межфакультетской археографической лаборатории (протокол № 4).

Апрель, 19

На пленарном заседании конференции «Ломоносовские чтения» доцент А.В. Гусев выступил с докладом «Геополитика: наука или идеология?».

Апрель, 22—26

На XXXIII Международном симпозиуме по археометрии (Амстердам, Нидерланды) с докладами выступали: профессор Н.В. Рындина «Литые бусы среднего бронзового века на юге Восточной Европы и Северном Кавказе» и Н.В. Ениосова «Плавильные сосуды древнерусских ювелиров».

Апрель, 25—28

Профессор Н.В. Козлова выступила с докладом «“Душу свою грешную строить и поминать...” Забота о душевном спасении и благотворительность по духовным купцов и разночинцев Москвы XVIII в.» на Международной научно-практической конференции «Города Европейской России конца XV — первой половины XIX в.» (Тверь—Кашин—Калязин, Тверской государственный университет).

Апрель

На Международной конференции «Историческая геоэкология, география и природопользование: новые направления и методы исследования»

(С.-Петербург, государственный гидрометеорологический университет) Н.В. Питух выступила с докладом «Картографический метод в исторических исследованиях: современные возможности».

Доцент А.А. Талызина выступила с докладом «Многоликий Сенат: дискуссии в политической культуре Венецианской республики XIV—XV вв.» на научно-практической конференции «Проблемы межкультурной коммуникации: история и современность», посвященной 400-летию Астраханской епархии (Астрахань).

Профессор И.С. Филиппов прочел курс лекций по истории средневекового права в Университете Париж-10 (Нантер, Франция).

Доцент А.Р. Канторович (в соавторстве с В.Р. Эрлихом) выступил с докладом «Навершия с зооморфными изображениями из курганов у станицы Тенгинской 2002» на Международных «Крупновских чтениях» по археологии Северного Кавказа (Ессентуки).

Май, 7

Творческий союз студентов-историков представил спектакль «Как у нас в МГУ дом стоит на углу...», посвященный студентам-истфаковцам 1941 г.

Май, 20—26

На Всероссийской конференции «Социальные исследования образования-2001» (Саратов, Саратовский гос. технический университет, Европейский Университет в С.-Петербурге) И.П. Кулакова выступила с докладом «Университет и власть: Московский университет и его кураторы (попечители) во второй половине XVIII — первой половине XIX в.».

Май, 24

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Символические образцы, символические центры и символические периферии — в Средние века, но, возможно, не только» на Международном коллоквиуме «Знаки, ритуалы, ценности. Символическая коммуникация от средневековья до Французской революции», организованном Sonderforschungsbereich 496 «Символическая коммуникация и общественные системы ценностей от Средневековья до Французской революции» (Мюнстер, ФРГ).

Май, 29—31

Профессор Л.В. Милов выступил с докладом «Об уровне аграрного развития России в конце XIX — начале XX в.» на Плехановских чтениях (С.-Петербург, Дом Плеханова).

Май

На Международной научной конференции «T.G. Masaryk un intellectuel eugoreen en politique» (Париж, Франция; Сорбонна, Славянский Институт в Париже) доцент Е.Ф. Фирсов выступил с докладом «T.G. Masaryk, la Russie et l'Еugore (Т.Г. Масарик, Россия и Европа)».

На Международной конференции в рамках RAND-corporation (Москва) профессор Л.С. Белоусов выступил с докладом «Этика в бизнес-отношениях в России и США».

На Международной конференции «Настоящее и прошлое» (Берлин, Германия) Т.Ю. Тимофеева выступила с докладом «Эпоха Горбачева глазами трех поколений».

Июнь, 2—6

На VII Международной конференции по применению неразрушающих методов анализа для диагностики и консервации памятников культурного и природного наследия (Антверпен, Бельгия) Н.В. Енисова выступила с докладом «Применение неразрушающего количественного рентгено-флюоресцентного анализа в исследованиях древних сплавов на основе меди».

Июнь, 7

Доцент М.А.Бойцов выступил с докладом «О женском персонале при инсбрукском дворе эрцгерцога Зигмунда» на VI коллоквиуме «Иннсбрукский двор» рабочей группы «Дворы Австрийского дома» при Исторической комиссии Австрийской академии наук и Института истории Инсбрукского университета (Австрия).

Июнь, 18—19

Международный (немецко-французско-русско-польский) коллоквиум молодых историков «Состояние и будущее развитие европейской медиевистики. Мнения молодого поколения» (Гёттинген, Институт истории Общества им. Макса Планка, Германия). Организация и координация с российской стороны проведена доцентом М.А. Бойцовым.

Июнь, 20

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Папа коронует императора ногами. О средневековых ритуалах и их восприятии» на Историческом семинаре Университета им. Георга Августа (Гёттинген, ФРГ).

Июнь, 21—22

Экскурсионно-ознакомительная поездка преподавателей в Вологду—Кирилло-Белозерский монастырь—Ферапонтов монастырь, организованная Профкомом факультета (отв. — В.П. Палкина).

Июнь, 26—27

Доцент А.В. Стрелков выступил с докладом «Античные риторики: проблема использования литературных примеров» на научной конференции «Антиковедение в системе современного образования» Российской ассоциации антиковедов (Москва).

Июнь

Доцент Р.М. Шукуров выступил с курсом лекций «Византия и Восток» на летней школе Фонда Дж. Сороса (Охрид, Македония).

Доцент А.В. Гусев выступил с докладом «Содружество Независимых Государств: замыслы и реальность» на Международной научной конференции «Содружество в истории» (Великобритания, Ливерпуль, Университет им. Джона Мура).

На VIII Международной конференции Ассоциации «История и компьютер» (С.-Петербург) с докладами выступили: Л.И. Бородкин и А.В. Коно-

валова «Сравнительный анализ динамики стоимости дивидентных бумаг на Петербургской бирже в начале XX в.»; И.М. Гарскова «Библиографический анализ исторической информатики как научного направления»; Л.И. Бородкин, Т.Я. Валетов и И.М. Гарскова «Разработка электронных ресурсов по теме “Эволюция трудовых отношений в российской промышленности: от дореволюционной индустриализации к НЭПу”»; Т.Я. Валетов «Проблемы организации электронных ресурсов по истории»; А.Ю. Володин «Жалобы рабочих фабричным инспекторам конца XIX — начала XX в.: социальное явление и опыт его измерения»; С.А. Саломатина «Сезонный цикл кредитования в российских акционерных банках, 1864—1917 гг.»; Т.Ф. Измestьева «К вопросу о влиянии синдиката “Продуголь” на развитие угледобывающей промышленности России»; Н.В. Пиотух «Электронный историко-географический атлас Деревской пятины».

Июль, 8

Археографическая лаборатория при кафедре источниковедения преобразована в межкафедральную лабораторию исторического факультета.

(Приказ ректора МГУ № 567 от 8.07.2002 г.)

Июль

Во время работы летней Международной школы «Холодная война» (Воронеж) с докладами выступили: доцент А.Ю. Ватлин «Советская военная администрация в Германии и взаимоотношения с немецким населением», Т.Ю. Тимофеева «Опыт и роль устной истории в изучении современности».

На Международной конференции, организованной «Обществом исследователей ранней американской республики» (Беркли, США), И.Ю. Хрулева выступила с докладом «Государство и церковь в системе взглядов радикальных пуритан Новой Англии в XVII веке».

Август, 20—24

На Международной научной конференции «К 500-летию создания фресок Дионисия в Ферапонтовом монастыре. Русское и поствизантийское искусство рубежа XV—XVI вв.» (Кириллов—Ферапонтово) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Роспись подпружных арок собора Ферапонтова монастыря. Состав фигур и замысел».

Август

На XIV Международном Конгрессе экономической истории (Буэнос-Айрес, Аргентина) с докладами выступили: профессор Л.И. Бородкин («Evolution of Work Incentives at Russian Industries: From Pre-Revolutionary Industrialisation to the Soviet One» и Т.Я. Валетов «Work Incentives at Russian Textile Manufactures in the End of 19th Century»).

Лето

Кафедра этнологии провела экспедицию по проблеме «Современные формы бытования музыкального (песенного) фольклора». Регион работы — Пинежье Архангельской области (руководитель — Г.А. Никитина).

Сентябрь, 17

На Международной научной конференции «Индустриализация в Европе в XIX—XX вв.», проведенной на историческом факультете в соответствии с договором о научном сотрудничестве между Московским и Лодзинским (Польша) университетами, с докладами выступили: профессор Л.С. Леонова «Индустриализация в СССР: политические аспекты» и профессор Г.М. Алексеев «Движение изобретателей и рационализаторов в период индустриализации в СССР».

Сентябрь, 18—20

На Международной научной конференции «Нормы и казусы в европейской культуре на рубеже XIX—XX вв. (Швейцария, Австрия, Германия, Россия). Эпоха конца и начала» (Москва) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «Основные тенденции в развитии русского славяноведения на рубеже XIX — начала XX в.».

Сентябрь, 19

На VI Всероссийской научной конференции «Экономические, политические и социокультурные аспекты НЭПа» (Москва, Институт российской истории РАН) с докладами выступили: доцент Н.Л. Рогалина «Новая экономическая политика в свете современных документальных публикаций» — пленарный доклад; доцент А.В. Гусев «Осуществил ли Сталин программу Троцкого? (к вопросу о ликвидации НЭПа)», О.С. Березкина «Политическая элита и политический режим в 1920-е гг. (опыт системного анализа)».

Сентябрь, 21—24

В Новгороде Великом при участии Новгородской археологической экспедиции МГУ проведена Международная конференция, посвященная 70-летию археологического изучения Новгорода и 100-летию со дня рождения А.В. Арциховского. С докладами выступили: профессор В.Л. Янин «70 лет новгородской археологии. Итоги и перспективы», профессор Е.А. Рыбина «Новгородское вещеведение (наблюдения и размышления)», профессор А.С. Хорошев «Первый университетский учебник археологии» (А.В. Арциховский «Введение в археологию»), профессор Ю.Л. Щапова «Хронологическая революция в славяно-русской археологии», Л.В. Покровская «Ювелирные украшения Людина конца средневекового Новгорода: хронология (по материалам Троицкого раскопа)», А.Н. Сорокин «Древнерусские молотки-гвоздодеры (из раскопок Великого Новгорода)».

Сентябрь, 22

Поездка преподавателей и сотрудников факультета в г. Касимов, организованная кафедрой истории отечественного искусства.

Сентябрь, 24—25

На научной конференции «Западноевропейские специалисты в России XV—XVII вв.» (Москва, Музей-заповедник Московский Кремль) с докладами выступили: В.А. Ковригина «Возникновение династий в среде запад-

ноевропейских мастеров — служителей царских палат во второй половине XVII в.», доцент А.А. Талызина «Иван Фрязин — денежник Ивана III».

Сентябрь, 25—27

На III Международной научной конференции «Троице-Сергиева лавра в истории, культуре и духовной жизни России» (Сергиев-Посад) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «“Троица” XIV в. из Успенского собора Московского Кремля как образец иконографии дорублевского периода».

Сентябрь

Начало проведения на факультете церемонии «Посвящения в студенты» первокурсников.

На XXVIII сессии Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы (Калуга) профессор, академик РАН Л.В. Милов (председатель оргкомитета) открыл конференцию сообщением «Землевладение и землепользование в России»; доцент Н.Л. Рогалина выступила с докладом «Проблемы столыпинского землеустройства в современной историографии».

На Международной научной конференции «Педагогическая антропология: концептуальные основания и междисциплинарный контекст» (Москва, Институт теории образования и педагогики РАО) И.П. Кулакова выступила с докладом «Московский университет в XVIII — первой половине XIX в.: личность организатора в свете педагогической антропологии».

На Международной конференции «Редкие фонды в научных библиотеках высших учебных заведений. Проблемы сохранности, изучения и использования в XXI в.» (Москва) И.В. Поздеева выступила с докладом «Региональные описания кириллических книжных памятников и роль государственных университетов в их проведении».

Октябрь, 8

На Международной научной конференции «Velká válka (1914—1918) v korespondenci, korespondece za válku» (Прага, Институт им. Т.Г. Масарика АН Чешской Республики, Чехия) доцент Е.Ф. Фирсов выступил с докладом «Гектографические материалы и корреспонденция в пропаганде патриотического движения чешских и словацких военнопленных в России» (на чешском языке).

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Ограбление мертвых правителей» на Международном коллоквиуме «Материальная культура и эмоции в Средние века», организованном Институтом изучения реалий Средневековья и раннего Нового времени при Австрийской Академии наук (г. Кремс, Австрия).

Октябрь, 9—10

Доцент Т.П. Гусарова выступила с докладом «Государственно-политическое развитие Венгрии и России в XVI—XVII вв. в современной венгерской и российской историографии» на Международной конференции «Проблемы венгерской и российской истории Нового и Новейшего времени в современной историографии» в рамках сессии Комиссии российских

и венгерских историков (Москва, Институт славяноведения РАН и Венгерский Коллегиум).

Октябрь, 10

На Международной научной конференции «200 лет русской и славянской филологии в Тарту» (Тарту, Эстония) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «Российский филолог-славист Е.В. Петухов и его деятельность в Юрьевском университете».

Октябрь, 19—23

III Российско-германский Круглый стол по истории «Образы власти на Западе, в Византии и в России в Средние века и Новое время» (Гёттинген, Институт истории Общества им. Макса Планка, Германия). Организация и координация с российской стороны проведена доцентом М.А. Бойцовым. С докладами выступили доцент Л.А. Пименова «Символический образ власти между Старым порядком и Революцией: от коронации к празднику Федерации» и доцент А.П. Шевырев «Петербург и Москва: Две столицы, два образа власти».

Октябрь, 23—25

На I Международном симпозиуме по технике обработки древнего золота Америки и Европы Н.В. Ениосова выступила с докладом «Золото викингов на территории Древней Руси» (Мадрид, Испания).

Октябрь, 27

Поездка преподавателей и сотрудников факультета в г. Серпухов, организованная кафедрой всеобщей истории искусств.

Октябрь, 29

На III научной конференции «Древность: историческое знание и специфика источника», посвященной памяти Э.А. Грантовского (Москва, ИВ РАН) И.А. Ладынин выступил с докладом «Сведения Элефантинской стелы о вавилонском вторжении в Египет в 568/567 гг. до н. э.».

Октябрь

Доцент О.В. Дмитриева читала в Тринити-Колледже (Дублин, Ирландия) публичные лекции «Политические технологии и пропаганда в Елизаветинской Англии».

Профессор Н.Б. Леонова выступила с докладом «Динамика изменений природного окружения и структур верхнепалеолитических стоянок в Приазовье» на Международной конференции «Верхний палеолит — верхний плейстоцен: динамика природных событий и периодизация археологических культур», посвященной 90-летию со дня рождения А.Н. Рогачева (С.-Петербург).

Профессор Л.И. Бородкин выступил с докладом «Internet Resources in Studies on Russian Labour History» на Международном коллоквиуме «Методы изучения истории труда» (Рим, Италия).

На факультете проведен Международный коллоквиум «Внешнеэкономические связи России и Западной Европы в конце XIX — 30-х гг. XX в.».

В работе коллоквиума приняли участие ученые России, Франции, Германии. Сопредседатели оргкомитета — профессор Л.И. Бородкин, академик Б.В. Ананьич и профессор А. Бродер (Университет Париж-ХII). С докладами выступили: Л.И. Бородкин «Integration of St.-Petersburg Stock Exchange into European Stock Market at the Beginnig of 20th Century», С.А. Саломатина «International Correspondent Networks of Russian Banks in Moscow before World War I».

Ноябрь, 1

Научный доклад академика В.Л. Янина о результатах археологических раскопок полевого сезона 2002 г. в Новгороде на заседании Ученого Совета исторического факультета (протокол № 7).

Ноябрь, 6

Доцент И.С. Филиппов выступил с докладом «Историческая традиция в Сен-Виктор-де-Марсель» на конференции «Историописание и бенедиктинский орден» (Сент-Этьен, Франция).

Ноябрь, 8

В сессии российско-румынской комиссии историков (Румыния, Бухарест-Плоешти) профессор Л.В. Милов (сопредседатель, руководитель российской делегации) выступил с докладом «О социальной природе творческой интеллигенции».

Ноябрь, 8—10

На факультете проведена конференция ученых стран СНГ «Электронные ресурсы для историков: создание и распространение». Организаторы конференции — лаборатория исторической информатики и Ассоциация «История и компьютер». С докладами выступили: профессор Л.И. Бородкин «Опыт разработки тематических Интернет-ресурсов исторического профиля», Т.Я. Валетов «Электронная библиотека исторического факультета МГУ», И.М. Гарскова «Методологические и методические проблемы создания электронных ресурсов».

Ноябрь, 17

На Международной научной конференции «Дороги войны и трубки мира. Конфликты и сотрудничество в Америке. Прошлое и настоящее» (Брюссельский государственный университет, Бельгия) А.В. Сафронов выступил с докладом «Military expanthion of Siyajchan kingdom at the end of the 8th century».

Ноябрь, 16

На III Международной научной конференции «Наследие Египта и христианский Восток» (Москва, ИВИ РАН) с докладами выступили: доцент С.С. Соловьева «Иона — образ пророка в зеркале времен», доцент О.В. Томашевич «Бог Хор и Св. Георгий», И.А. Ладынин «Сведения “Хроники” Иоанна Никийского о царствовании Хуфу».

Ноябрь, 19—21

Международный Симпозиум «Леонардо да Винчи и культура его эпохи» (Москва, ГМИИ им. А.С. Пушкина совместно с кафедрой истории средних

веков исторического факультета МГУ). Председатель оргкомитета — профессор Л.М. Брагина. С докладами выступили: профессор Л.М. Брагина «Творчество Леонардо да Винчи в отечественной историографии», доцент В.М. Володарский «Леонардо и Парацельс о магии и алхимии», В.П. Головин «Леонардо и его заказчики», Е.А. Ефимова «Леонардо да Винчи во Франции».

Ноябрь, 20

На II Кнорозовских чтениях (С.-Петербург) с докладами выступили: Б.Е. Александров «Сирийская страна Шубари в XIII в. до н.э.», доцент О.В. Томашевич «Сексуальная революция» в Древнем Египте», А.В. Сафронov «Политическая география западных царств майя в классический период (III—IX вв.)», И.А. Ладынин «Античная традиция о Минее: К проблеме реликтов древнеегипетского героического эпоса».

Профессор Н.В. Козлова выступила с докладом «Идеи И.Т. Посошкова в историко-культурном контексте» на заседании Круглого стола «Экономический рост России» Вольного экономического общества на тему «К 350-летию со дня рождения русского экономиста И.Т. Посошкова (1652—1726)» (Москва).

Ноябрь, 22

Проведена научная конференция, посвященная 90-летию со дня рождения профессора М.Г. Седова, на которой с докладами выступили: декан факультета С.П. Карпов; профессора М.Д. Карпачев (Воронеж), Е.А. Емельянова (Липецк), Б.С. Итенберг (Институт российской истории РАН), С.В. Воронкова, доцент А.А. Левандовский.

Ноябрь, 22

На историческом факультете в рамках академического лектория состоялась лекция чрезвычайного и полномочного посла Ирландской республики в России г-на Джеймса А. Шарки «Ireland in the European Community» («Ирландия в европейском сообществе»).

Ноябрь, 27—28

На Международной конференции «Софийские чтения» (Киев, Украина) доцент О.С. Попова выступила с докладом «Мозаики и фрески Софии Киевской, их место в византийском искусстве XI в.».

Ноябрь, 28—29

На Международной научной конференции «Московский университет — Российское зарубежье — мировая культура» (Москва, МГУ) доцент Л.П. Муромцева выступила с докладом «Ректор Московского университета М.Н. Новиков в России и эмиграции».

Ноябрь

Профессор Л.С. Леонова выступила с лекциями по истории современной России в Шэньсийском педагогическом университете (Китай).

Возобновление работы Школы юного историка при историческом факультете МГУ. Ответственный — В.П. Богданов. В 2008 г. в Школе занимались 85 учеников 5—10 классов.

На Международной симпозиуме IRON and Humanitu (Упсала, Швеция) Т.А. Пушкина (в соавторстве) выступила с докладом «Black metal-working at the Dnieper basin sites, Smolensk region in the 1st millenium AD».

Профессор Н.Б. Леонова выступила с докладом «Культурные адаптации верхнего палеолита в Северном Причерноморье» на VIII Донской конференции «Проблемы археологии и этнической истории Дона и Северного Кавказа» (Ростов-на-Дону).

На научной конференции «Петровское время в лицах» (С.-Петербург, Государственный Эрмитаж) профессор О.С. Евангулова выступила с докладом (в соавторстве с И.В. Рязанцевым) «Петровские традиции в скульптуре яузских садов».

На Международной научной конференции «Проблемы постюгославского пространства» (Москва) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Проблемы изучения истории Косова и Метохии в Новое время».

На историческом факультете прошла Международная научная конференция «История христианства в украинско-белорусских и русских землях в XIV—XVIII вв.» (Центр украинистики и белорусистики). Организатор — доцент М.В. Дмитриев.

На Международной конференции «“Обдумывать” или “понимать”: новые перспективы изучения Французской революции» (Лейпциг, Германия) доцент Л.А. Пименова выступила с докладом «Социальные элиты между Старым порядком и Революцией».

На XXXIV национальном Конгрессе историков-славистов США (Питтсбург, Пенсильвания, США) на секции «Д.А. Милютин: военный министр, генерал, мемуарист» профессор Л.Г. Захарова выступила с докладом «Д.А. Милютин и его мемуары».

Доцент Е.И. Федосова выступила с докладами: «Некоторые проблемы внешней политики I Империи во Франции» — на межвузовской конференции «Наполеоновская эпоха» (Москва); «Идея представительного правления у французских либералов начала XIX в.» — на конференции «Проблемы генезиса европейского парламентаризма» (Москва).

На Российско-французском стратегическом форуме (Франция, Париж) профессор Л.С. Белоусов выступил с докладом «Глобальные вызовы современности».

На Международной конференции «Будущее России и Европы: роль социалистического движения в объединительном процессе» доцент Е.П. Наумова выступила с докладом «Либеральный социализм: Россия и Европа».

На Международной конференции «Наследие президента Рузвельта и охрана окружающей среды» (США, Нью-Йорк) доцент Ю.Н. Роголев выступил с докладом «Основные этапы истории движения за охрану окружающей среды в США».

Декабрь, 19—21

На Международной научной конференции «Науки о человеке в современном мире» (С.-Петербург, Институт человека РАН, факультет философии человека Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена) И.П. Кулакова выступила с докладом «Кабинет как атрибут интеллектуального быта».

Декабрь, 26

Проведено совместное заседание Государственного Исторического музея и кафедры археологии Исторического факультета МГУ, посвященное 100-летию со дня рождения А.В. Арциховского. С докладами выступили: профессор В.Л. Янин «Артемий Владимирович Арциховский (к столетию со дня рождения)», профессор Л.Р. Кызласов «Артемий Владимирович Арциховский — творец и классик российской археологической науки», профессор А.С. Хорошев «Первый профессор кафедры археологии».

В течение 2002 года

Читались новые спецкурсы:

кафедра истории России до начала XIX в.:

Московский университет и изучение местной истории России. 1755—1812 гг. (Д.Н. Шанский).

Новгородская республика как особый тип феодального государства (профессор Б.Н. Флоря).

Русский город в социально-политической структуре абсолютизма (профессор Н.В. Козлова).

кафедра истории России XIX — начала XX в.:

Самодержавие и высшая бюрократия в конце XIX — начале XX века (доцент Д.А. Андреев).

Восточный вопрос во внешней политике России XVIII — начала XX века (доцент В.А. Георгиев).

Эпоха Николая I (профессор Н.С. Киняпина).

кафедра источниковедения:

Нетрадиционные исторические источники: тосты, стихи, песни, политическая карикатура, реклама, ландшафтный дизайн (профессор А.Г. Голиков).

Вещественные исторические памятники и русская фабрика (профессор Г.Р. Наумова).

Советское крестьянство в эпоху коллективизации (новые источники, новые подходы) (доцент Ю.А. Мошков).

кафедра истории общественных движений и политических партий:

Россия в мировой политике. Вторая половина XX — начало XXI в. (доцент А.В. Гусев).

Актуальные проблемы политического развития РФ (Е.И. Волгин).

Российская многопартийность. Конец XX — начало XXI в. (Е.И. Волгин).

кафедра истории Древнего мира:

Теория и методология исторического процесса (профессор В.И. Кузищин).

кафедра истории Средних веков:

Византия и мусульманский мир в VII—XIII вв. (доцент Р.М. Шукуров).

Общество и искусство в Германии накануне и в первый период Реформации (доцент В.М. Володарский).

Ономастика (профессор И.С. Филиппов).

Франция раннего Нового времени. XVI — первые десятилетия XVII в. (доцент С.Л. Плешкова).

кафедра новой и новейшей истории:

Модернизация Греции. Первая треть XX в. (доцент Т.В. Никитина).

кафедра археологии:

Палеоантропология для археологов (Д.В. Пежемский, НИИ антропологии МГУ). Читался в 2002, 2004, 2006 гг.

Археология Золотой Орды (Э.Д. Зиливинская, Институт археологии РАН).

Археология Северного Кавказа в раннее средневековье (И.А. Аржанцева, Институт этнологии РАН).

кафедра этнологии:

Религия, общество, идентичность в современной России (доцент О.Е. Казьмина).

кафедра истории отечественного искусства:

Письменные источники по истории древнерусского искусства (Е.М. Саенкова, Государственная Третьяковская галерея). Читался в 2003—2008 гг.

кафедра всеобщей истории искусства:

История художественного образа звездного неба: от античности до Ренессанса (А.В. Кузьмин).

Богослужение и искусство: Византия и Древняя Русь (М.С. Желтов).

Византийская книжная иллюстрация V—XV веков (А.В. Захарова).

Поствизантийское искусство (Н.В. Герасименко).

Художественные проблемы западноевропейской скульптуры XVII—XVIII веков (С.С. Морозов).

Миф и реальность в венецианской живописи XVIII века (Н.Ю. Чамина).

лаборатория истории культуры:

Университетское пространство и его обитатели (Московский университет в историко-культурной среде XVIII в.) (И.П. Кулакова) — для студентов кафедры истории России до начала XIX века.

лаборатория исторической информатики:

Компьютеризованный контент-анализ: теория и методы (доцент И.М. Гарскова).

Компьютерная графика для историков (Т.Я. Валетов, А.Ю. Володин).

В рамках Программы 100 + 100 поощрения перспективных молодых кандидатов и докторов наук на должности профессоров переведены: А.С. Барсенков (кафедра отечественной истории XX в.), А.П. Миньяр-Белоручева (кафедра иностранных языков).

Стипендию Московского университета для молодых преподавателей и научных сотрудников, добившихся значительных результатов в науке и образовании, получили А.Ю. Андреев (в 2003 г. получил вторично) и Е.А. Суслопарова.

Ученый Совет МГУ присудил премию имени М.В. Ломоносова профессору С.В. Воронковой — за преподавательскую деятельность.

Профессор Л.Р. Кызласов удостоен почетного звания Заслуженный профессор Московского университета.

Профессор А.И. Морозов удостоен почетного звания Заслуженный деятель искусств Российской Федерации.

Профессор В.Л. Янин назван «Человеком года» в номинации «История» информационной системой «Рамблер».

Профессор С.П. Карпов награжден орденом РПЦ св. Даниила Московского II степени.

Профессор Л.В. Милов удостоен звания почетного профессора Цзилинского университета (КНР).

Студентка кафедры отечественной истории XX в. М. Славкина получила стипендию президента России.

Докторские диссертации защитили:

Байбакова Л.В. Двухпартийная система в период вступления США в индустриальное общество (последняя треть XIX в.).

Головин В.П. Мир художника раннего итальянского Возрождения.

Защищено кандидатских диссертаций — 50

В том числе в диссертационных советах:

по отечественной истории — 19

по всеобщей истории — 19

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 6

по истории искусства (искусствоведению) — 6

Издано

учебники и учебные пособия:

Барсенков А.С. Введение в современную российскую историю. Курс лекций.

Бородкин Л.И., Валетов Т.Я. Электронные ресурсы в изучении истории России XX века. Пособие к спецкурсу.

Ватлин А.Ю. Германия в XX веке.

Вдовин А.И. Отечественная история XX века. 1941—1985: Материалы к лекциям общего курса.

Дмитриева О.В. Новая история. Учебник для 7 класса средней школы.

Жежерун Э.Я. История Германии в XX веке от Адольфа Гитлера до Гельмута Коля. Учебно-методическое пособие по немецкому языку для студентов-историков.

История Древнего Востока. Тексты и документы / Под ред. В.И. Кузищина.

Историография истории Дальнего Востока. Учебное пособие / Под ред. В.И. Кузищина.

Миньяр-Белоручева А.П. Английский для историков.

Народоведение. Учебное пособие для 9—11 классов средней школы. В 2-х книгах / Под ред. В.В. Пименова.

Рындина Н.В., Дегтярева А.Д. Энеолит и Бронзовый век. Учебное пособие.

Сивохина Т.А. У истоков советской государственности (октябрь 1917 — июнь 1918 г.). Учебное пособие для студентов.

Смирнов В.П. Франция в XX веке.

Строганов А.И. Латинская Америка в XX веке.

Цимбаев Н.И. История России XIX — начала XX в. 2-е изд., 2004 г.

Монографии и другие научные публикации:

Principes de description des verres anciens depuis les temps les plus recues jusqu'au XIII siecle de n.e. / Принципы описания древнего стекла с древнейших времен до XIII века. Коллективная монография. Warszawa; Torun.



Байбакова Л.В. Двухпартийная система в период вступления США в индустриальное общество (последняя треть XIX века).

Бородаев В.А. Фидель Кастро. Политическая биография (на исп. яз.). Гавана.

Брагина Л.М. Итальянский гуманизм эпохи Возрождения. Идеалы и практика культуры.

Вдовин А.И. Национальный вопрос и национальная политика в России. 1917—1991.

Гадалова Г.С., Перелевская Е.В., Цветкова Т.В. Кириллические издания в хранилищах Тверской земли (XVI в. — 1725 год): Каталог / Редактор И.В. Поздеева (в рамках научной программы «Московский университет — российской провинции»).

Головин В.П. Мир художника раннего Возрождения.

Городская семья XVIII века. Семейно-правовые акты купцов и разночинцев Москвы / Сост., вводная статья и комментарии Н.В. Козловой.

Данилова Е.Н. Национальные меньшинства в СССР. 1917—1930-е гг.

Общественно-политическая мысль европейского Просвещения / Под ред. Н.М. Мещеряковой.

Левыкин К.Г. Деревня Левыкино и ее обитатели. Воспоминания.

Очерки русской культуры XIX века. Т. 6. Художественная культура. Рук. проекта — Л.В. Кошман.

Пономарев А.Л. Деньги Золотой Орды и Трапезундской империи.

Проблема «Мы — Другие» в контексте исторического и культурного опыта США»: Материалы VII международной научной конференции Ассоциации изучения США.

Разуваева Н.Н. Россия на рубеже XXI века. Новые политические реалии.

Риклин А. Николо Макиавелли: искусство властвовать (перевод и подготовка текста Т.П. Гусаровой). Т. II.

Россия в XIX—XX вв. Материалы II Научных чтений памяти профессора В.И. Бовыкина. Москва, МГУ, 22 января 2002 г. / Отв. ред. А.Г. Голиков и А.П. Корелин.

Смирнова Э.С. Возвращенная «Богоматерь Одигитрия» в контексте творчества Дионисия.

Хрулева И.Ю. Государство, церковь и общество в системе взглядов радикальных пуритан Новой Англии в XVII веке.

Экономическая история. Ежегодник-2001 / Отв. ред. Л.И. Бородкин, Ю.А. Петров.

Экономическая история. Обзорение. Вып. 7, 8 / Отв. ред. Л.И. Бородкин.

Югославянская история в Новое и Новейшее время. К 80-летию профессора В.Г. Карасева. Сборник научных трудов / Отв. ред. Г.Ф. Матвеев, Л.В. Кузьмичева.

